

如果一张照片能发光,那么对丽水来说,它是一团燎原之火,从法国的“中国荷花”主题展,到日内瓦《摄影家眼中的丽水》,再到意大利奥尔维耶托摄影节,穿越时间的影像点燃世界的热情。

如果一张照片能发声,那么对丽水来说,它是一段优美旋律,从古堰画乡边的瓯江帆影,到南尖岩上的云雾缭绕,再到七条小巷的古韵风采,穿越山水的音节汇聚成一首“红绿”融合发展之歌。

丽水是首个“中国摄影之乡”,随处可见绝佳的取景之地。走过百年历史,这片土地培育了一大批知名的本土摄影家,诞生了一大批有国际影响力的摄影作品。近年来,丽水以摄影节为抓手,践行“绿水青山就是金山银山”理念,不断探索创新;全世界也透过丽水摄影节,看到了秀山丽水赋能共同富裕美好生活的无限可能。

以摄影为媒,丽水再出发。2022年11月17日至11月21日,丽水市人民政府与国际摄影艺术联合会首次合作举办世界摄影大会,开启丽水打造重大国际摄影文化交流平台新篇章。本届摄影大会以“专业化、产业化、国际化”为宗旨,打造展现摄影前沿技术的专业平台、国际大师作品汇聚的展示平台、高端影像产业要素集聚的招商平台、吸引中外青年打卡丽水的共享平台。

一年之后再相聚,新形式、新内容之下,丽水摄影又会给世人带来哪些惊喜?

从中国摄影之乡到国际摄影名城

是摄影艺术 也是摄影经济

丽水在光影交汇处奋力奔跑

和以往相比,本届世界摄影大会在能级提升、品牌拓展、产业发展等方面取得了重大突破。

摄影平台、经济战略、“专业+”招商平台,成为此次世界摄影大会在丽水举办的三大亮点。本届世界摄影大会在丽水举办,是丽水摄影节在展览规模、影响力、参与度上已然走在国内外摄影节前列。但艺术文化和产业发展如同一个人的两条腿,缺一不可。“大会筹办方相关负责人表示,以世界摄影大会为契机推动摄影产业化发展,不仅是丽水打造国际摄影名城的关键举措,也是丽水为高质量发展注入动能的务实之举。

这里有打通摄影艺术与市场边界的展示平台。在丽水影像产品博览会,来自华为、百度网盘、飞利浦、视觉中国

等36家国内外知名品牌和机构,组织产品展示、开展拍卖交易等系列活动,参展品牌数和参加人数均创历史新高。在丽水,华为、百度网盘、飞利浦、视觉中国、麦肯锡、韦邦迪、麦克·肯尼迪等20多位国际知名品牌和企业代表,将现场参展作品进行线上拍卖,丽水自此打响线上摄影拍卖大门第一声。

这里有摄影事业迈向摄影产业的绝佳机遇,借助世界摄影大会的东风,丽水做足“双招双引”文章。参与大会的国内艺术领域的龙头企业雅昌文化集团、浙江普崎数码科技有限公司将签订入驻丽水摄影园区协议,涉及设备制造、应用和服务等摄影产业链项目。

吸引优质企业落地,打造标志性平台,丽水推动摄影产业的做法一直有迹可循。2020年,丽水市人民政府与视觉中国合作建设影像数字中心,搭建摄影管理平台、政府影像资源共享等一站式集成平台,助力影像产业和线下实体经济实现交互链接;2021年,投资逾40亿元的水乡摄影园区项目正式落地,该项目致力把摄影艺术、摄影产业、历史文化、山水景观和文化创意融为一体,打造城市更新的示范项目和新时代文化丽水建设的重要展示窗口。

世界摄影大会带来的想象空间不止于“双招双引”。“活动期间的各种展览,让国内外摄影人和影像机构都能在丽水找到共同的需求,丽水可借此机会打造一个国际影像集散中心,这是大会推动摄影产业化发展的背后逻辑之一。”世界摄影大会组委会相关负责人说。



有“国际风采” 也有青年活力

“天生丽质”的丽水是摄影师的偏爱。从绿水青山到瓯江帆影,再到云海风光,这些独具特色的丽水元素,通过摄影节上的一张张照片被世界所熟知,在过去的18年中,每年有上万的国内外摄影家和摄影爱好者因摄影节来丽参展、交流、创作。正如前国际摄影节主席雅克·丹尼斯说:“世界摄影因丽水而丰富,丽水因世界摄影而精彩,丽水必将成为全世界摄影家最向往的地方。”

2022年的世界摄影大会依然延续国际化的底色。受疫情影响,国际摄影节、联合国摄影家协会、国际创意产业联盟英国理事会、莱斯大学、宾州州立大学等国际机构代表将线上参加主旨会议各个环节;在“世界之城”全球摄影主题联展上,来自70个国家(地区)215个城市的548件作品,将展示各国城市的特色景观,涉及人文历史、社会生活、民风民俗等方面。

作为一种创意艺术,青年摄影师的镜头往往突破想象,赋予摄影艺术无限活力。本届大会国际化的亮点之一,就

是以青年摄影师为主角,为他们提供思想和创意的交流平台。

比如在“就是有趣”青年摄影师分享会上,来自国内外时尚摄影、极简摄影、微缩创意摄影、水下摄影、建筑摄影、气象摄影、手绘、数字生成影像等领域的优秀青年摄影师,将以剧场脱口秀的方式分享他们的拍摄技巧、创作经历和内容表达;在“青春集结,共创未来”全球主题展中,来自世界各地的作品将围绕青年成长、青年创造、青春梦想为主题进行艺术创造,“阐述”生活灵感,凸显时代潮流。

多年来,丽水的全球认可度持续增强,这座城市也以更加自信的姿态展现在世人面前。此次世界摄影大会将发布《丽水宣言》,这是丽水主动担当,携手各方推动全球摄影事业积极健康发展的重要共鸣;同样在大会上成立的国际摄影艺术联合会丽水展览中心,则会以“丽水标签”囊括各国佳作,进一步促进国际摄影与这座城市日常的互动联系。



有多彩照片 也有前沿科技

本届世界摄影大会邀请来自产业、政务、商务等不同领域的大咖参加,共同探讨影像发展趋势,全面展示影像产业创新、多元共享技术发展成果。

“时代在变,影像技术已经愈发渗透进人们日常生活中,世界摄影大会不能只讨论摄像机和照片。”谈及今年摄影大会专业化的思路转变,大会主办方很是清醒。

最新的全球影像前沿技术将借此机会集中发布。如清华大学科学艺术可视化团队代表将发布未来科学与艺术深度融合可视化影像开发成果;华为终端BG品牌部将发布华为影像XMAGE系统;百度网盘将发布基于百度网盘的智能影像技术应用。此外,大会还将举办影像产业论坛,汇聚国内外影像生产制造、互联网平台、艺术品交易、媒体传播等不同产业领域代表人物、知名企业家,围绕影像产业发展和行业创新展开研讨交流。

学术交流是大会不可忽视的一块拼图。在“数字时代的影像与教育”国

际学术研讨会中,汇聚全球摄影、艺术、历史、数字档案、人工智能等专业院校学科带头人,他们围绕影像数字遗产保护传承、摄影高等教育学术体系构建、学科融合等议题展开学术研讨和成果交流;而为促进中国县域摄影组织横向交流与合作、携手走向国际,丽水发起成立中国摄影百县联盟,目前,共有来自全国26个省(自治区、特别行政区)的123个县级摄影家协会加盟,据了解,这是全国首个由县(市、区)级摄影家协会组成的专业化联盟。

依托生态优势,面向世界,激活经济发展的澎湃活力——如今的丽水已然找出一条适合自己的发展之路。本届世界摄影大会,是丽水充分转化释放生态产品价值,拓宽“绿水青山就是金山银山”理念转化通道的重要举措;是丽水坚定文化自信,加快推进国际化进程的重要途径。金秋时节,让我们以丽水为坐标,倾心感受时代的创造、摄影的创作,共襄世界摄影盛举。

(本版图片由丽水市委宣传部提供)

